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Ohne Datennutzung läuft in vielen Unternehmen nichts 
Inwieweit stimmen Sie den Aussagen zu? 

2 Basis: Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (n=507) | Antworten: »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

42% 
Die Nutzung 
personenbezogener Daten ist 
die Grundlage unseres 
Geschäftsmodells. 

32% 
Die Nutzung 

personenbezogener Daten ist 
für die Verbesserung unserer 

Produkte oder 
Dienstleistungen wichtig. 
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Ist uns überhaupt 
nicht bekannt 

3 Basis: Unternehmen ab 20 Mitarbeitern  (n=507) | Quelle: Bitkom Research 

Jedes dritte Unternehmen ignoriert bislang die DS-GVO 
Wie weit ist Ihr Unternehmen bei der Umsetzung der Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO) 

 zum aktuellen Zeitpunkt?  

Erste Maßnahmen 
angefangen und umgesetzt 

Beschäftigen uns 
aktuell damit   

Haben uns bislang 
noch nicht damit 

beschäftigt Werden uns damit bewusst 
nicht beschäftigen 

Weiß nicht/k.A. 
3% 

2% 

13% 20% 

49% 

13% 
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Von Auftragsdatenverarbeitung bis Zweckänderung 
Einige Neuerungen der DS-GVO 

Änderungen Anpassungsbedarf in Unternehmen 

Erweiterung Informationspflichten Datenschutzerklärungen anpassen 

Strengere Vorgaben für Einwilligungen  Einwilligungserklärungen anpassen 
 Prozess für Widerruf anpassen 
 Nationale Altersgrenzen (13-16 J.) beachten 

Ausweitung Meldepflichten bei Datenpannen Verfahren zur schnellen Meldung aller Verstöße einrichten 

Neuerungen bei Auftragsdatenverarbeitung Dokumentation der Verarbeitungstätigkeiten 

Neue Portabilitätsverpflichtung Verfahren zur Bereitstellung von Daten einführen 

Engere Auslegung der Zweckänderung Überprüfung und Berücksichtigung bei Bedarf 

Datenschutz-Folgenabschätzung bei »hohem Risiko  
für die Rechte und Freiheiten« der Betroffenen 

Verfahren zur Durchführung entwickeln 

Privacy by Design  Datenschutz bei Produktentwicklung berücksichtigen 

4 Quelle: Bitkom-FAQ www.bitkom.org/publikationen 
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5 Basis: Unternehmen ab 20 Mitarbeitern (2017: n=507, 2016: n=509) | Quelle: Bitkom Research 

Nur die Hälfte besitzt eine Datenschutz-Dokumentation 
Verfügt Ihr Unternehmen über ein Verfahrensverzeichnis für die Dokumentation 

datenschutzrelevanter Verfahren und Prozesse? 

54% 
Ja Nein 

4%  
Weiß nicht / k.A.  

42% 51% 
Ja Nein 

2%  
Weiß nicht / k.A.  

46% 

2017 2016 
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6 Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben und für die die Maßnahme relevant ist | Quelle: Bitkom Research 

In den Unternehmen bleibt noch viel zu tun 
Welche Maßnahmen zur Umsetzung der DS-GVO haben Sie in Ihrem Unternehmen bereits erledigt? 

 
65% 

37% 

36% 

25% 

22% 

18% 

17% 

14% 

12% 

6% 

0% 20% 40% 60% 80%

Überprüfung der Erlaubnistatbestände

Überarbeitung der Einwilligungen

Überarbeitung sonstiger Verträge

Überarbeitung der Verträge zur
Auftragsdatenverarbeitung

Einführung neuer Prozesse wie
Privacy-by-Design

Anpassung der Datenschutzerklärungen

Anpassung der Prozesse bei Datenpannen

Anpassung des Verfahrensverzeichnisses

Neubewertung unternehmerischer Risiken

Umsetzung von Betroffenenrechten
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47% 

25% 

5% 

4% 

9% 

2% 

1% 

9% 

0% 20% 40% 60%

0 bis 10 Prozent

11 bis 20 Prozent

21 bis 30 Prozent

31 bis 40 Prozent

41 bis 50 Prozent

51 bis 60 Prozent

61 bis 100 Prozent

Weiß nicht/k.A.

Die Mehrheit hat erst einen Bruchteil der Arbeit erledigt 
Wie weit ist Ihr Unternehmen aktuell bei der Umsetzung der DS-GVO?  

7 Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben (n=317) | Quelle: Bitkom Research 
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Weiß nicht/k. A. 

8 Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder dies noch tun wollen (n=417) | Quelle: Bitkom Research 

Große Mehrheit wird die DS-GVO nicht pünktlich umsetzen 
Wie weit wird Ihr Unternehmen mit der Umsetzung der DS-GVO am 25. Mai 2018 sein?  

Größtenteils umgesetzt 

Teilweise umgesetzt 

Gerade erst begonnen 

Vollständig umgesetzt 

Noch nicht begonnen 

6% 

2% 

8% 

54% 

15% 

15% 
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9 

Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder dies noch tun wollen (n=417) | Mehrfachnennungen möglich | 
Quelle: Bitkom Research 

Unsicherheit macht den Unternehmen zu schaffen 
Welches sind die größten Herausforderungen bei der Umsetzung der DS-GVO? 

 
52% 

43% 

32% 

30% 

27% 

21% 

17% 

10% 

0% 20% 40% 60%

Schwer abzuschätzender
Umsetzungsaufwand

Rechtsunsicherheit

Mangelnde praktische Umsetzungshilfen

Zu kurzer Umsetzungszeitraum

Fehlende finanzielle Ressourcen

Schwierige technische Umsetzung

Mangel an qualifizierten Mitarbeitern

Mangelnde Unterstützung im
Unternehmen
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10 

Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder dies noch tun wollen (n=417) | Mehrfachnennungen möglich | 
Quelle: Bitkom Research 

Unternehmen wünschen sich Vorgaben für die Praxis 
Welche Unterstützung wünschen Sie sich bei der Umsetzung der DS-GVO? 

 

38% 

30% 

28% 

27% 

16% 

9% 

0% 20% 40% 60%

Finanzielle Unterstützung, z.B. durch
Förderprogramme

Längere Übergangsfrist

Auslegungshilfen durch die EU-
Kommission

Praxisleitfäden von Verbänden

Praxisnahe Umsetzungshilfen von
Aufsichtsbehörden

Vergleichszahlen zum
Umsetzungsaufwand bei anderen

Unternehmen



6,61 

5,06 

4,25 

- 6,00 

- 7,14 

Titelbereich 

Inhaltsbereich 

Fußzeile 

12,33 -12,33 Inhaltsbereich 

Abstandsangaben;  
Bitte einhalten (Bsp.: Titelbereich 6,61 – 5,06 / max. 2 Zeilen) 

Weiß nicht/k.A. 

11 Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder dies noch tun wollen (n=417) | Quelle: Bitkom Research 

Datenschutz wird vielen Unternehmen mehr Arbeit machen 
Rechnen Sie durch die DS-GVO dauerhaft mit mehr oder weniger Aufwand? 

Deutlich mehr Aufwand Gleichbleibender 
Aufwand 

Eher oder deutlich 
weniger Aufwand 

Eher mehr Aufwand 

7% 

3% 

55% 

15% 

20% 
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Zuversicht und Skepsis halten sich bei der DS-GVO die Waage 
Die Datenschutz-Grundverordnung… 

 

 

12 

Basis: Unternehmen, die sich bereits mit der DS-GVO auseinandergesetzt haben oder dies noch tun wollen (n=481) | 
Antworten: »stimme voll und ganz zu« und »stimme eher zu« | Quelle: Bitkom Research 

…wird kurzfristig zu mehr 
Rechtsunsicherheit führen< 57% 

…wird zahlreiche  
unserer Geschäftsprozesse  
komplizierter machen 

42% 

…wird Innovationen in der EU 
bremsen 36% 

…ist ein Wettbewerbsnachteil  
für europäische Unternehmen 23% 

…stellt eine Gefahr für unsere 
Geschäftstätigkeit dar 14% 

…wird langfristig zu mehr 
Rechtssicherheit führen 60% 

…wird zu einheitlicheren  
Wettbewerbsbedingungen  
in der EU führen 

57% 

…wird weltweit Maßstäbe für 
den Umgang mit personen-
bezogenen Daten setzen 

51% 

…bringt unserem  
Unternehmen Vorteile 39% 

…ist ein Wettbewerbsvorteil  
für europäische Unternehmen 38% 

+ 

– 
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